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Párisi levél. 
(Saját tudósitásunk.) 

Az idegenek Francziaországban. 

Az idegen sajtó egyrészének hasábjain 
ugyszólván napról-napra ugy lesz Franczia- 
ország feltüntetve, mint egy rettenetes or- 
szág, a melyben rendkivüli és naponta foko- 
zódó veszélyek között él minden idegen. 

A külföldi sajtó ezen organumai sze- 
'rint Francziaország oly erkölcstelen, hogy 
még a szégyenlős angolok által évről-évre 
Francziaországnak szállitott jockey-kis pirul- 
nak felette. 

Szerintük Páris maga a romlottság és 
erkölcstelenségek városa, egy valóságos Szo- 
doma. Még a felől is panaszkodnak, hogy 
Párisban azok, kiknek kiejtése idegen voltu- 
kat elárulja, nem csak az utczán, de mégaz 
üzletekben is durva inzultusoknak vannak 
kitéve. 

Ami Páris erkölcsi életét illeti, consta- 
tálnunk kell, miszerint épen az idegenek, kik 
Párisban laknak azok, kik mint állandó törzs- 
vendégei ismeretesek minden kétes hirü hely- 
nek és ott, hol tulpikáns dolgok és látványos- 
ságok iesznek bemutatva a szinpadon, vagy 
azon kivül. 

A személybiztonságot illetőleg, erről 
elég tanuságtételt ád azon számos magasál- 
lásu személyiség, ki Párist évről-évre látoga- 
tásával megtiszteli. 

Akár németek, magyarok, oroszok, ro- 
mánok, szerbek, amerikaiak, vagy angolok is 
azok, kik ide jönnek, Francziaország tiszte- 
lettel üdvözli őket és szivesen látott vendég- 
ként fogadja. Az angol királynő maga sem 
fogja ezen állitásainkat megczáfolni, mivel ő 
is minden évben ellátogat hozzánk, s min- 
denkor nyugodt békességben tölt el nehány 
hetet közöttünk francziák között. 

A merevgörcs (tetanos) gyógyitása. 

Dr. Roux, a Pasteur-intézet orvosa 
Borrel kartársának segélyével egy uj és ér- 
tékes felfedezést tett a merevgörcs gyógyitá- 
sát illetőleg. Ismert dolog, hogy mily pusz- 
titásokat visz végbe a Nikolaief-féle baczillus 
a sebesülteknél, az operáltaknál és az uj- 
szülötteknél, megmérgezve a szervezetet, szét- 
rombolva az idegrendszert és megtámadva 
az agyat, mig végre kilencz esetben tiz közül 
megöli az áldozatot. 

Behring és Kitasató fölfedezték ezen 
rettenetes betegség ellenmérgét, Wassermann 
pedig meghatározá az alkalmazás módját, a 
kisérletek sikerének dicsősége azonban Bor- 
rel és Roux urakat illeti meg. 

1898. ápril. 24-iki első kisérletükkel 
egy fuvarost gyógyitottak meg, ki a Cochin- 
féle közkórházban lett gyógykezelve. Azóta 
huszonöt merevgörcsben szenvedőt gyógyi- 
tottak meg. 

Hála ezen felfedezésnek, a mely már 
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a tetanos gyógyitása most már biztosra 
vehető. Ez egy ujabb dicsősége a franczia 
tudományosságnak. 

A lóverseny fogadások. 

A számos idegen által látogatott ante- 
luli és longehamps-i lóversenytereken egy 
rendkivüli látványosságnak voltunk tanui va- 
sárnap. 

A bookmaker-ek helyiségeit rendőrök 
lepték el és rövid uton lefoglalták azoknak 
könyveit, daczára a legerélyesebb tiltakozá- 
suknak. 

Sokan azt hitték, hogy az egész foga- 
dási rendszert, a totalizatőrt is beleértve, be- 
akarják tiltani, de e tilalom eddig csupán a 
könyvre fogadást érte, de szóban van a to- 
talizatőr eltörlése is vagy legalább annak 
nagyobb megadóztatása, mint az például 
Bécsben van. 

Most, hogy a lóversenyi fogadások kér- 
dése ismét szőnyegre került, ismét gondol- 
kodóba esünk a felett, hogy 

- Igaza van, - mondá Marrable ke- 
serüen, ez nem sikerült/ Kezem elveszitette 
az ügyességét, - nincs kellő ihletettségem ! 

Dick egy székbe vetette magát és fejét 
a két kezére hajtotta. 

MHj, kiáltá a társa csak az a 
baj, hogy nagyon hosszasan és folytonosan 
nézett a vásznán levő izetlen arczra! Ne 
tegye azt többél Maga a lehetetlenséggel 
probálkozik! Jőjjön ide, engedje, hogy meg- 
mutassam magának. 

Dick felállott a székről és kivánságát 
teljesitve melléje ment. Ő ismét a Hortenz 
arczát vizsgálta, mig az a Puritán leány 
arczát nézte. A Hortenz arcza tele volt meg- 
vető gunnyal. 

- Ez egy ostoba báb, egy semmi! 
Törölje ki! - kiáltá. Ha ezt nem látja, 
maga ismét az lesz, a ki volt, ihletettsége 
meg fog jönni. 

- Talán jobb volna azt tenni, de nem 
merem. 

= Az én bátorságom nagyobb; nincs 
semmi a mit barátságáért megnem mernék 
tenni. 

Hortenz kezébe vette a festékkel beita- 
tott ecsetet és a már finomul és nagy gond- 
dal festett arcon, melyre Dick annyi ügyessé- 
get és munkát forditott, keresztül huzta azt. 
A mint Dick Hortenz nézte, mind halványabb 
lett, de azért nem kérte, hogy romboló mun- 
kájával hagyjon fel. És Hortenz folytatta azt, 
mig azon kép helyett, melyet Dick a jövö 
évben a Burlington ház falán reménylt látni, 
csak sötét mázolást látott. Hirtelen és olyan 
hangon, mely az erös felindulástól vibrált, 
megszólitotta és kérte, hogy a következésekre 
gondoljon. 

- Felszabaditottam magát! kiáltá az 
asszony. 

Megakadályoztam, hogy saját jó hiré- 

miképen egyez- ( el-el ves 

tethető össze a fogadások erkölcsrontó ha- 
tása a lónemesités kérdésével. 

Hogyan gazdálkodjunk ? 
A mai nehéz gazdasági viszonyok kö- 

zött, a midőn a gazda nap-nap mellett a 
legválságosabb helyzetbe sodortatik, nem 
könnyü feladat, ugy gazdálkodni, hogy ama 
példabeszéd „"jut is marad is" érvényre jus- 
son; sőt mi több, ha a minden oldalról 
nyakunk közé zuduló csapások nem fognak 
enyhülni, csakhamar eljő az az idő, midőn 
kimondhatjuk, hogy a gazda jövedelmi for- 
rása teljesen meg van semmisitve. Itt a ser- 
tés vész üti fel tanyáját, amott a marhaállo- 
mányt tizedeli meg valamely ragályos beteg- 
ség, majd a gabonafélék számtalan ellensé- 
geivel kell harczot folytatnunk, ismét a bur- 
gonya termelésnél mutatkozik akadály, egy- 
szóval olyan a helyzet, hogy ennál rosszabbat 
már el sem képzelhetünk. Szabad-e ilyen 
körülmények között a szerencsés véletlentől 
várni helyzetünk javulását? Nézhetjük e tét- 
lenül a pusztitó elemek munkáját ? Azt hisz- 
szük e kérdésre, minden józanul gondolkozó 
gazda egyértelmüen tagadó választ ad. Éber- 
ségre s a legnagyobb ellentállás kifejtésére 
vagyunk utalva, hogy ennek alapján legalább 
némileg megoldhassuk azt a kérdést : hogyan 
gazdálkodjunk? Lapunk szük keretében nem 
terjeszkedhetünk ki mindazon kérdések fej- 
tegetésére, melyek az okszerü gazdálkodás- 
sal összefüggésben vannak; itt csak főbb 
vonásaiban utalhatunk azon elvekre, melyek 
a gazdálkozás jövedelmezősegére, terméseink 
fokozására és biztositására befolyást gyako- 
rolhatnak. Kezdjük a talaj müvelésével. Mit 
tapasztalunk e tekintetben földmiveseinknél? 
Azt, hogy az a talaj mivelés, a melyet ők 
foganatositanak, tulajdonképen nem is mi- 
velés, hanem csak olyan müvelés féle. Ki 
mennek a szántóföldre egy régi, rozoga eke 
féle eszközzel, azzal megkarczolják kissé a 
földet s azt gondolják, hogy ezzel eleget 
tettek a jónak. Ilyen talajmüveléssel ma már 
nem boldogulhatunk. Jó volt az talán évti- 
zedekkel ez előtt, de ma mit sem ér. Első 
és főkellék, hogy szerezzünk be egy oly 
ekét, melyet a szántások különböző nemei- 
nél egyaránt sikerrel használhatunk. 

Ilyen a Sack eke. Ezzel biztósan és 
nyogodtan dolgozhatunk, s tökéletesen szabá- 
lyozhatjuk azt ugy mélyebb, mint csekélyebb 
szántásra. Ezen utóbbi eredmény egyike a leg- 
nagyobb előnyöknek, mert a növény diszlé- 
sének egy fő előfeltétele az, hogy a részére 
adandó szántások különböző mélységüek le- 
gyenek, pld. ősziek alá feltörjük a tarlót cse- 
kélyen, majd adunk egy mély szántást. Ta- 
vasziaknál ezen munkálatokat hasonlóképen 
végezzük, azzal a különbséggel, hogy ha kora 
tavaszi növényt termelünk, pld. árpát, zabot, 
akkor a vetőszántás elmarad, s helyette csak 
egy fogast, vagy esetleg extirpátort haszná- 
lu, ha lonbon xéső taami votonényiűl 

van szó pld. burgonya, akkor a szántás is- 
métlése elkerülhetetlen. Jó termésre csakis 
akkor számithatunk, ha földünket jól munkál 
juk meg, mert a földben levő nyers növényi 
tápanyag csak akkor alakulhat át felvehető 
táplálékká a müvelés utján a nyers tápanya- 
gokhoz férhető levegő, melegség és nedves- 
ség behatása következtében. 

De a talajmegmivelése egyedül még nem 
elég biztositék a termés sikeréhez. Van még 
egy másik tényező is, mely befolyását érvé- 
nyesiti s ez: a trágya. Jól tudjuk, hogy a nö- 
vény ép ugy él, mint bármely más szerves 
lény; akár az ember, akár az állat. Eletét 
csak ugy tarthatja fenn, ha kap táplálékot. 
Elegendő taplálék nélkül az élet műüködése 
megakad, fejlődésében hátramarad, elcsene 
vész, majd elhal, müködése megakad, fejlő- 
désében hátramarad. 

EÉpp ezért szükséges növényeink részére 
az éléskamrát megtölteni, szükséges annál is 
inkább, mert a folytonos termeléssel mindig 

zünk abból egy kevesei. Erre a meg- 
sar E 

töltésre ma 

demnek 

már nemcsak az istállótrá- 
gyát használhatjuk, hanem a mütrágyákat is, 
vagyis azokat, melyeket többnyire mestersé- 
ges uton, gyárilag állitanak elő. Az az ered- 
mény, melyet a mütrágyákkal az ország kü- 
lönbőző részein ma már elértek, bátran fel- 
jogosit bennünket annak kijelentésére, hogy 
műtrágyák nélkül gazdálkodni ugyszólván 
nem is lehet. A ki ismeri, a ki tisztában van 
az istállótrágya hatásával, csak az tudja iga- 
zán kellőleg mérlegelni a mütrágyák haszná- 
latának jogosultságát. A mütrágyákban egy 
oly anyagot birunk, melyből bármikor, bár- 
mennyit s bármilyent a növények szükségle- 
tének, kivánalmainak megfelelőt adhatunk; s 
a mig egyrészről ez egy igen nagy előnyül 
hozható fel, addig másrészről az is tény, hogy 
mütrágyákkal, ha azokat helyesen, okszerüen 
alkalmazzuk, pl. istállótrágya hiányainak pót- 
lására, azzal kapcsolatban oly eredményeket 
érthetünk el, minőket az istállótrágyának egy- 
magábani alkalmazásával soha. A termelés 
sikerének harmadik tényezője a vetés. 

Jó vetőmag s a vetésnek teljes keresz- 
tülvitele az, a melyre kellő figyelmet kell 
forditani. Gondoskodjunk időnként a vetőmag 
változtatásáról, mert ha évről-évre mindig csak 
ugyanazon magot használjuk szaporitásra, 
igen természetes, hogy az utód mindig silá- 
nyabb lesz. Vetőmagul mindig a termény 
javát használjuk fel, azt alapos tisztitás s 
rostálással készitsük elő a vetésre. 

Ha az elmondottakon kivül a növények 
tenyészideje alatti ápolásról sem feledkezünk 
meg, akkor senki nem vádolhat bennünket 

"azzal, hogy nem iparkodtunk szembe szál- 
lani azon nehézségekkel, melyek bennünket a 
növénytermelés terén kisérhetnek. 

II. Rákóczy Ferencz hamvai. 
A II. Rákóczy Ferencz erdélyi fejedelem és 

anyja, Zrinyi Ilona hamvainak hazaszállitása érde- 
kében megindult ujabb mozgalom vezetői gróf 
Széchenyi Ödön basától várják a felvilágositást ar- 
ra nézve, hogy mi módon volna a kegyeletes terv 
megvalósitható. 

Thaly Kálmánnak Rákóczy sirjáról irt mun- 
káját olvasva, arra a következtetésre kell jutni, 
hogy a hamvak hazaszállitása nagy nehézségbe fog ütközni a galati St.-Benoit-rendház részéről, 
amelynek templomában a Rákóczy-család nyugszik. 

Mikor Thaly Kálmán és Fraknói Vilmos 
1889-ben kieszközölték a Rákóczy-sirok fölbontá- 
sát, a rendfőnök előrelátva a magyar nemzetnek 
a hamvak hazaszállitásra irányuló óhaját, feltéte- 
lül szabta ki a tudósoknak, hogy nem fognak moz- 
galmat inditani a hazaszállitás végett. Ezt a fel- 
tételt irásba is foglalta a rendfőnök s a tudósok- 
nak alá kellett azt irnok. Thaly a feltételeket is- 
merve, ezt a részt következőleg irja le: „4. Erek- 
lyéket a fejedelem koporsójából vihetünk magunk- 
kal, de igérjük meg, hogy Rákóczy hamvainak 
az ő templomukból elszállitása végett hazánkban 
agitácziót mi nem kezdendünk." 

Igaz, hogy ezt a feltételt ugyis lehet értel- 
mezni, hogy ők - Thaly és Fraknói - nem kez- mozgalmat, de azéri mások kezdhetnek; 
a feltétel azonban kétségtelenül arra ezélzott, hogy 
a rendház nem hajlandó megengedni a hamvak 
elszállitását s nem volna kedvére, ha e végett 
mozgalom indulna meg. 

Thaly Kálmán 1889-ben jelen volt a Rákó- 
ezy-sirok felbontásánál és kétségtelenül meggyő- 
ződött arról, hogy II. Rákóczy Ferencz és fia, JÓ- 
zsef, továbbá Zrinyi Ilona és gróf Bercsényi Mik- 
lósné hamvai a galatai St. Benoit-rendház temp- 
lomában nyugosznak. Rákóczy Ferencz koporsója 
a templom déli fala mellett a legszélső nagy 
talpkő alatt fekszik s a koporsónak nyugati, vagyis 
a fej felőli szélesebb vége egy vonalba esik Zri- 
nyi Ilona emléktáblájával, mely a falba van bevés- 
ve. Zrinyi Ilona koporsója közvetetlen a Rákóczy 
Ferenczé mellett van. 

A fejedelem cédrusfa-koporsójának szine a 
régiségtől zöldes-barna. Kivülről hajdan selyemmel 
volt bevonva. Hossza - Rákóczy igen magas ter- 
metének megfelelően - 1 méter és 92 czentimé- 
ter. A csontokon talált ruhafoszlányokból itélve, 
Rákóczyt gazdag franczia ruhában temették el. 

A drága hamvakat nagy kegyelettel őrzi a 
rendház. 

nek ártson. Maga nem üres semmiségek fes- 
tője. Nem engedem, hogy egy olyan képnek 
a kiállitásával hozzon szégyent magára, a 
milyent akármelyik kezdő megtudna fes- 
teni ! Igen, egy tanuló, egy kezdő, egy - 

- Maga tönkre tette a munkámat és én 
nem tudok jobbat csinálni, viszonzá Dick. 

Nincs ihlettetségem és nincs bátorsá- 
gom egy másik módot keresni. 

Hortenz leeresztette a köpenyegjét és 
szép büszke fejét lehajtva, megállott előtte. 
Hirtelen hátra vetette azt, az ujjai barna ha- 
jának a forradékai felett találkoztak. Hibát- 
lanul formázott gömbölyü karjai fehéren tün- 
dököltek a napfényben, keble hullámzott, arcza 
kipirultak. 

- Itt a modeljel - kiáltá. Én ugy 
pózolok előtte, a hogy kivánja, a köztünk levő 
barátságért. Én leszek az inspirácziója. Biz- 
zék bennem, én nem fogok kifáradni. Én erős 
vagyok - és türelmes. Meg se köszöni? 

- Köszönetem oly nagy, hogy nem 
tudom megfelelő szavakkal kifejezni, - vá- 
laszolá Dick, a Hortenz ősszeteit kezeit szét- 
választva és azokat az ajkaihoz emelve. 

Hortenz gyorsan elvonta azokat; Dick 
azt gondolta, hogy talán sértve érezte magát. 
De egy pillanat mulva rájött, hogy Hortenz 
a közeledő léptek zaját hallotta, mert Forres- 
ter és Rut léptek a szobába. A vendéget 
látva, arczuknak az élénk kifejezése meg- 
változott. 

- Nos, öregem, mondá Forrester, a ki 
hamarább jött magához, sokra haladtál? 

Dick próbált a Hortenz tekintetével ta- 
lálkozni, de nem tudott. Hortenz nem kivánta 
neki megadni a jelt. Ő bizott a saját erejé- 
ben. Érezte, hogy ez a dolog sokkal bizto- 
sabban volt az ő kezeiben. 

- Édes Marrablené, - mondá, a maga 
férje nagyon bátor volt. Itt áll a képe, vagyis 

inkább a mi egykor kép volt. Ő azt kitörölte. 
Ő tudja, hogy azzal kegyeden és saját magán 
igazságtalanságot követett el; belátta, hogy 
az a kép nem sikerült. Biztássa! Bátoritsa 1 
Mondja neki, hogy bölcsen cselekedett! Ser- 
kentse ujabb munkára! Ő el van csüggedve, 
a mi nagy szellemekkel gyakran megtörténik. 

- Szükségem van a gondolkodásra, - 
viszonzá Rut. De valóban én nem hiszem, 
hogy Dick bölcsen csélekedett volna. Ez a 
kép talán nem lett volna remek mű, de meg 
vagyok róla győzödre, hogy jó munka volt. 
Sokaknak megnyerte volna a tetszését. És a 
legnagyobb műüvész műüve sem sikerül min- 
dig. Miért kellett azt a képet megsemmisi- 
teni ? - Én nem értem. - Oly gyermekes 
cselekedetnek látszik ! 

- Ez azért van, mert a hogy mond- 
ja, maga nem érti, - folytatá Hortenz. Van- 
nak müvészek, a kik - 

- Bocsánat - szakitá félbe Rut - e 
tárgy felett nem kivánok vitatkozni. Férjem- 
nek joga van azt tenni, a mi neki tetszik. 
Nincs szüksége senkire, hogy őtet velem 
szembe mentse. 

- Egy uj eszmém jött, - szóltkőzbe 
Dick. Egy Kleopátrát fogok festeni. Egy Kleo- 
pátrát királyi ruhában, drága ékszerekkel és 
= van modeled hozzá? - kérdé Forrester. 
Ő Marablehez szólott, de Hortenzre nézett.- 

- Én megigértem, hogy abban a mi- 
nőségben szolgálatára állok, - mondá Havet 
kisasszony. Párisban többször tettem azt és 
a müvésznek mindig szerencsét hoztam. Én 
kitünő model vagyok; erős és jóakaratu - 
én nem fáradok és nem ájulok el. 

Hortenz Rutra nézett és az belátta, 
hogy kimerültsége mint model, tudva volt és 
annyira szégyelte azt, mintha valami bün el- 
követése bizonyult volna reá. 

(Folytatása következik.) 
- 

Márczius I5. 

Bethlenben. 

Márecz. 15-ét a község intelligencziájának 
tömeges részvétele mellett tartották meg a 
község nagy báltermében. A somkereki da- 
lárdát zenével, nemzeti lobogó mellett kisér- 
ték be a vasuti állomástól a magyar olvasó 
és társalgó egylet helyiségébe, ahola követ- 
kező müsor volt. 1., Ének a Somkereki da- 
lárda által. (Haldd imánkat egek ura,) 2., 
Talpra magyar szav. Gáll Árpád ur. 3., Al- 
kalmi beszéd. Urányi Aladár uráltal. 4., Már- 
czius 1-ére. Szav. Benkő Anna k.a. 5., Nép- 
dalok. Czimbalmon. Boros uráltal. 6., Márcz. 
15-ére. Szav. Imreh Gábor ur. 7., Ének. A 
somkereki dalárda által (Bucsu) és szólóba 
Kincsem párja. Szántó karmester ur által. 8., A 
nemzethez. Szav. Gáll Árpádur. 9., Himnusz. 
A somkereki dalárda által. Szántó karmester 
ur szerkesztette. 

A dévai magy kir. áll. főreáliskola Sa- 
lamon Ferencz" önképzőköre „1848. már- 
ezius 15." emlékére Schuler Mátyás tanári 
elnök vezetése mellett a tanári kar és a kö- 
zönség részvételével az intézet tornacsarno- 
kában f. h. 15-én d. u. disz-gyülést tartott a 
következő programmal: 1., Hymnus' éne- 
kelte az ifj. dalkar. 2., „Emlékezés 1848 
márczius 15-re" irta és felolvasta Jellinek 
Kálmán VIII. oszt. tan. 3. „Nemzeti dal" 
Petőfi S.-tól sz. Ulman F. 4., Márczius 15" 
Jakab Ődöntől szavalta Tribusz Gábor VII. 
oszt. tan. 5. „Emlékbeszéd márczius 15-re, 
tartotta Knopf Aladár VIII. o. t. 6., „Márcz. 
15-én" Ábrányi Emiltől szavalta Szöllössy 
János VII. o. t. 7., „Hunyadiinduló" előadta 
az ifjusági zenekar. 

SZINHÁZ. 
Madarász. Tegnap lépett fel a ko- 

lozsvári szinházban Sárosi Paula, a zene- 
akadémia növendéke. A vendégszereplő kis- 
asszonyt igen jó hir előzte meg a fővárosból 
s ezért a szinház egészen megtelt publi- 
kummal, hogy a kisasszony első szinpadi 
föllépésének tanuja lehessen. A vendég Pos- 
tás Milkát játszotta szép sikerrel. Hogy igazi 
szinészvér, azt azonnal fölismertük benne. 
Egész otthonosan érezte magát a szinpadon, 
mintha már többször is játszott volna. Ter- 
mészetesen mozgott, természetesen beszélt; 
nem volt benne semmi a kezdők félszegsé- 
géből. Szóval van benne temperamentum, a 
mi a legfőbb szinpadi kellék. Hangja nem 
nagy terjedelmü, de kellemes és kitünően 
iskolázott. Kétségtelen azonban, hogy a teg- 
nap egy kis indispositió s hozzá még egy 
kevés félelem is járult hozzá, hogy hangját 
teljesen nem érvényesithette. A publikum 
rokonszenvesen fogadta a vendéget és több- 
ször tapsolta ki a lámpák elé; a zenekarból 
pedig több virágcsokrot nyujtottak fel neki. 

Mária választófejedelemnő szerepében 
kedves jelenség volt Székely Irén, ki a tőle 
megszokott finomsággal, előkelőséggel és per- 
fekt énekmüvészettel játszott és énekelt. A 
publikum zajos tapsokkal jutalmazta minden 
énekszámát. Kassai a madarászt játszta 
pompás jókedvvel. Leövey és Nyárai mint 
Kaskó és Laskó professorok duettjükkel zajos 
derültséget keltettek. Árpási Kata jó volt 
Adelaida szerepében. Az előadás különben 
átlagos nivón mozgott. 

* 

Fáy Szerénáról. A fővárosban ugy látszik 
még sem feledkeztek meg egészen a budapesti 
Nemzeti Szinház egykori büszkeségéről, ki jelen- 
leg Kolozsvárt müködik. Az ő nagy sikereinek 
hire, ugy látszik, tulszárnyalt a Királyhágón, mert 
a Hét legutóbbi számában az alábbi kis czik- 
kecskét olvassuk róla : 

Fáy Szeréna asszony dicsőségével van 
tele kincses Kolozsvár. A mikor a mi 
Nemzeti Szinházunk repertoirján egyre ke- 
vesebb a klasszikus darab, örülnünk kell 
a szerencsének, hogy a Királyhágón tul 
értő publikuma van a magasban szárnyaló 
drámai poézisnek is. A kolozsvári Nemzeti 
Szinház ujabban teljes sikerrel versenyez 
a budapestivel s módot ad az érvényesü- 
lésre olyan müvészeknek is, a kik elől 
nem tudni miért, a mi Nemzeti Szinházunk 
kapui zárva maradnak. Egy ilyen klasszi- 
kus estén - a Stuart Maria került szinre - 
páratlan óvácziót rendezett a kolozsvári 
közönség Fáy Szerénának, a kinek értékét 
még Bécsben is inkább méltányolták, mint 
Budapesten. Azon az estén negyvenszer 
tapsolták ki a mi mellőzött tragikánkat. 
Már ebből az egy adatból is elképzelheti 
mindenki, micsoda ünnep az Kolozsváron, 
ha Fáy Szerénával egy klasszikus darab 
kerül szinre. 

Elszerződött tagok. Kövi Kornélia és 

Kövi Juliska, a kolozsvári szinház tagjai elszer- 
ződtek Halmai társulatához, ki virágvasárnaptól 
kezdve Nagy-Becskereken fog játszani társulatával. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius17. 

- Ugron Gábor választása, 
A mai postával azt az értesitést vettük 

Sz. Somlyórol, hogy egy pár lapnak 
az a hire, mintha a kormánypárt Sz. 
Somlyón jelöltet állitana fel Gróf Ká- 
rolyi Gyula személyében Ugron Gábor 
ellen, nem felel meg a valóságnak, 
mert ott ez idő szerint még senki sem 
tud e kombináczióról. Különben is ok 
nélkül való lenne minden ilyen irányu 
kisérletezés, mert Ugron Gábort olyan 
hatalmas párt támogatja, a melylyel 
szemben gyözedelemről szó sem lehet. 
Körülnézett ugyan egy pár önjelölt a 
kerületben, de látva a hangulatot, mint 
a kámfor, elillantak minden szó nél- 
kül. Azt hisszük, hogy ha komolyan 
szó volna a kormány párt részéről fel- 
állitandó jelöltről, ugy a kormánypárt 
főmatadorai csak birnának tudomással 
róla. Már pedig eddig egyetlen szóval 
sem emlitette közülünk valaki, hogy 
jelöltet állitanak Ugronnal szemben. 

- Ugron Gábor programbeszéde. 
Ugron Gábor képviselőjelöltnek a vasárnapi 
programmbeszéde meghallgatására sokan ké- 
szülnek távol vidékekről s a fővárosból. A 
fővárosból képviselők, szerkesztők, hirlapirók 
jönnek Szilágy-Somlyóra. Az erdélyi részek 
több pontjáról vettünk jelentést arról, hogy 
óhajtják hallani a közélet terére visszatért 
Ugront s azért utnak indulnak Szilágy-Somlyó 
felé. Kolozsvárról többen elindulnak már hol- 
nap reggel a szamosvölgyi vonattal, a mely 
ugyancsak holnap estére érkezik meg. Ez egy 
kicsit hosszu ut. Azonban a kik szekeret tud- 
nak maguknak előre biztositani, azok indul- 
hatnak Csucsáig a vasárnap reggel induló 
gyorsvonattal, a mely 7 órakor érkezik Csu- 
csára és innen kocsival 11 órára, tehát 4 
óra alatt Szilágy-Somlyóra lehet érkezni. Ug- 
ron délután 3 órakor tartja programmbeszé- 
dét s igy az éjjeli órákban kocsival még 
vissza is lehet térni a csucsai vasuti állo- 
másra, hogy az ember a külömböző vona- 
tok valamelyikével hazatérhessen. 

- Szvacsina Géza polgármester ma 
reggel Budapestre utazott. Ez utazásának 
ezélja, hogy Kolozsvár város kölcsöneinek 
konzerválása tárgyában keletkezett közgyülési 
határozat jóváhagyása tárgyalása ügyében az 
e tárgyban a legutóbbi közgyülésből intézett 
felirattal kapcsolatban a belügyi kormányt 
szóval is informálja s a kormány hozzájáru- 
lását kieszközölje. A polgármester négy na- 
pot fog a fővárosban tölteni. Vasárnap részt 
vesz abban a küldöttségben, mely a kolozs- 
vári szabadelvü párt nevében Hegedüs Sándor 
kereskedelemügyi miniszternek a képviselővé 
történt kijelölését bozza tudomására. 

- Főgondnok választás. A kolozs- 
vári róm. kath. egyházközség nagyérdemü 
főgondnoka dr. Groisz Gusztáv elhalálozván, 
márcz. 19-re uj főgondnok választása tüze- 
tett volt ki. Tekintettel azonban az állás 
nagyfontosságára a plebániai leányiskolában 
tegnap tartott választmányi gyülés a vá- 
lasztást márczius 19-ről márczius 25-re 
halasztotta el. A választmány ezután érte- 
kezletté alakulván, ezen értekezlet a megvá- 
lasztandó egyén iránti bővebb tájékozódás 
ezéljából 8 tagu bizottságot küldött ki segy- 
ben azt is elhatározta, hogy márcz. 19-én, 
vagyis jövő vasárnap délelőtt 11 órakor a 
fönnebb emlitett leányiskola nagytermében 
egy nagyobb számu értekezletet fog tartani, 
melyen a szükebb bizottság javaslatát meg- 
teszi. 

Ennélfogva tisztelettel kéretnek az egy- 
házközség képviseleti tagjai, hogy szivesked- 
jenek ezen értekezleten minél nagyobb szám- 
ban megjelenni, a márczius 25-én délelőtt 11 
órakor a leányiskola nagytermében (Főtér 14 
sz. földszint) tartandó közgyülésen a meg- 
hivó előmutatása, vagy a jogosultság más 
módon is igazolása mellett szavazatukkal 
élni. : 

- Hirek a bazárból. A ma meg- 
nyiló virágbazár sorsjátékának nyereményei 
a Keresztessy Pál főtéri üzletében vannak 
közszemlére téve. A csinos nyeremény tár- 
gyakra a huzás hétfőn délután 4 órakor lesz 
a városi vigadóban. A holnap délutáni hang- 
verseny egyike lesz a legérdekesebbeknek a 
maga nemében. Székely Irén kisasszony egy 
spanyol dalt fog énekelni, Nyáray kuplékat 
ad elő, Kassay Károly müdalt énekel, Ba- 
róthi Margit k. a. Abrányitól ,Mi a haza ? 
ezimü költeményt szavalja, s szinházunk 
fiatal uj baritonistája, Mányaki ezuttal először 
fog bemutatkozni a kolozsvári közönség előtt. 

- Uj disztagok. A kolozsvári közép- 
iskolai tanárjelöltek segélyegylete már 1886 
óta nem választott tiszteletbeli tagot. Ebből 
kifolyólag elhatározta, hogy most, mivel az 
egyetemi tanárok közül a lefolyt idő alatt 
többen adták a segélyegylet iránt való sze- 
retetüknek és pártfogásuknak tanujelét, egy- 
szerre több tiszteletbeli tagot választ. A se- 
gély egylet uj tiszteletbeli tagjainak a tegnap 
tartott gyülésen megválasztották : Terner 
Adolf rektort, Farkas Gyula, Márki Sándor, 
Schneller István és Schilling Lajos egyetemi 
tanárokat. 



Kolozsvár, 1899. 
ELLENZEK 

Márezius 17. 
- Püspök válssztás. Az erdélyi ev. 

ref. status igazgató tanácsa tegnap délután 
gyülést tartott. A gyülésen a folyó ügyek 
mellett tárgyalták a püspök választásra vo- 
natkozó rendkivül közgyülés kérdését is. Az 
igazgató tanács a koxmányzó főgondnok: 
Bánffy Dezső báróval egyetértőleg a püspök- 
választási közgyülés idejét ez év ápril. 18-ára, 
keddre tüzte ki. 

- Az ipartestület előljáróságá- 
nak választásáról lapunk tegnapi számá- 
ban egy közlemény jelent meg. Ez a közle- 
mény, a mely hivatalos kézből érkezett hoz- 
zánk, sokféle félreértésre adott okot. E fél- 
reértésekkel szemben szükségesnek látjuk ki- 
jelenteni, hogy az „Ellenzék" legtávolabbról 
sem volt angazsálva az ipartestület volt el- 
nöke által követett iránynyal szemben; egyál- 
talán nem volt szándéka olyan feltevések- 
re okot adni, a minőket egyesek imputálnak 
lapunknak. Mi pláne elitéltük Reményik Ká- 
roly politikai szereplését és a mennyiben az 
ipartestület tagjainak vele szemben követett 
magatartása ennek a szereplésnek is szólt, 

elismeréssel kellett, hogy feljegyezzük azt, 
mint jövőre is igen becses utmutatást, mint 
az iparosok e részben való engesztelhetet- 

lenségének figyelemre méltó tanuságtételét. 
Ennél fogva nem is tartjuk jogosnak azt az 

érzékenykedést, a melylyel egyesek a volt 

elnök bukása miatt hálátlanságról panasz- 

kodnak. Másfelől azonban óhajtjuk a kibon- 
takozást és méltányolunk minden erre irá- 

nyuló törekvést. Ezért annál kevésbbé fejtünk 

ki agitácziót a volt elnök ellen, mert remél- 
jük, hogy a választás tanuságait a nélkül is 

megértendi és jövőre, legalább mig az elnöki 
széken ül, ahhoz alkalmazkodik. 

- Vásárcsarnok Kolozsvárt. A 
erdélyrészi kert és mezőgazdasági termények, 

tej és husnemüek értékesitése szempontjából 

elodázhatlanul szükséges volna egy nagyobb 
szabásu vásárcsarnok létesitésére. E vásár- 
csarnok a nagy vashid közelében a város két- 
vizközti részén ugy [volna épitendő, hogy 
a vidékről vaggon számra érkező árukat 
sineken a területre be lehessen vontatni 
s a közuti vasut hálozatnak egy sin- 

párja odáig vezessen. E nagyszabásu vásár- 

csarnoknak egyenes összeköttetése kellene, 

hogy legyen a budapesti, bécsi vásárcsarno- 

kokkal, hogy a mi a kolozsvári fogyasztásra 

nézve felesleges, az idővesztegetés és le és 

felrakás nélkül tovább irányitható legyen. 
Egy kolozsvári vásárcsarnok praktikus szerve- 
zettel rendkivül sokat lenditene az erdélyi 
részek gazda közönségének anyagi hely- 
zetén. 

- A márczius 15-ös állandó bi- 
zottság tagjait van szerencsém tisztelettel 
felkérni, hogy folyó hó 19-án (vasárnap) d. u. 
5 órakor lakásomon B(elmagyar utcza 44.) 

tartandó gyülésre megjelenni sziveskedjenek. 
Tárgy: a márcz. 15-ki ünnepély költségeinék 

elszámolása. Kolozsvárt 1899. márczius 17. 
Deáky Albert elnök. 

- A nagyutcza rendezése. Kolozs- 
várt a legnépesebb és legforgalmasabb utcza 

a vasuti pályaudvartól a városba vezető. Nagy 

utcza. Az utcza mindig mostoha gyermeke 

volt a városnak, valamire való járdája ma 

sincsen. Szekérutjának burkolata rossz. Sáros 

idők alkalmával az emberek a gyalogjáróról 

kénytelenek kőről-kőre ugorva, a közuti 

gőzvasut sinei között közlekedni, a hol mint 

az már sokszor megtörtént az elgázolásnak 

vannak kitéve. A forgalom szempontjából első 
rangu kérdés az, hogy e főutcza két oldalán 
tiszteséges gyalogjáró készitessék, mert a mos- 
tani állapot tarthatatlan. 

- Nagy idők tanuja. Tegnap tet- 
tünk emlitést arról, hogy a kolozsvári hon- 
védegylet egy tagja elhunyt. Ma ismét egy 
öreg katona szomoru haláláról kell jelentést 
tennünk. Vigh Mihály 48-49 beli honvéd 
ma reggel Kolozsvárt, Kis utcza 65. sz. a. 
lakásán elhalt. Vigh mint a 27 zászlóalj ka- 
tonája, végig küzdötte a szabadságharczot. 
Temetése vasárnap d. u. lesz. Temetésén az 
öreg honvédek testületileg vesznek részt. 
Nyugodjék békével. 

- Birák és a politika. A kolozs- 
vári szabadelvü párt vasárnapi jelölő gyü- 
lésén megalakitott 100-as intéző bizottságba 
a kir. tábla és a kir. törvényszék nehány 
biróját is beválasztották. Az „Ellenzék" más- 
nap kifogást tett a biróknak ily politikai tes- 
tületben való szereplése ellen, mert ezt rájuk 
nézve a törvény tiltja. A mint illetékes hely- 
ről most értesülünk, a százas bizottságba 

beválasztott birók mihelyt tudomására jutot- 

tak a megválasztásuknaak - valamennyien 
kijelentették, hogy ők e bizottságban réset nem 

nem vehetnek, s kérték az intéző bizottságot, 
hogy neveiket a jegyzékből töröljék. Midőn 

az érdekelt biróknak ez elhatározásáról és 
ez irányban tett intézkedéseikről helyeslő 

tudomást veszünk, ugyanakkor lehetetlen el- 

hallgatnunk azt a nézetünket, hogy az illető 
pártelnökség, a mely a gyülés elé a százas 

bizottság névsorát terjesztette, megkimélhette 
volna a jegyzékbe foglalt táblai és törvény- 
széki birákat attól a kellemetlen helyzettől, 

melybe az által jutottak, hogy nyilvános ki- 

fogás emeltessék ellenük törvénybe ütközö 
cselekményekért. A pártelnökség ugy látszik 
az illetők megkérdezés nélkül alakitotta meg 
a százas bizottságot. Ámde ha ezt meg is 
tették, de azt már csak tudniok kellett volna 
az elnökség tagjainak, hogy biróságok tagjai 
politikai egyesületek, vagy bizottságokban 
nem foglalhatuak helyet, tehát ezeket az ura- 
kat egyáltalán nem volt szabad a bizottság 
tagjai közé felvenni. A tanulság ebből az, 
hogy máskor olyanokra bizzák az ilyen bi- 
zottság megalakitásának a Emunkáját, a kik 
ismerik a törvényt, s tudják azt, hogy ez mit 
enged meg és mit tilt. 

- Központi szölőszeti kisérleti 
állomás. A kolozsvári tudomány egyetem 
egyik kiválóan tudós tanárát, Istvánffy Gyula 
drt. a földm. miniszter megbizta központi 
szölőszeti kisérleti állomás létesitésével és ve- 
zetésével. Istváníffynak egy évig szabadságot 
adott a kultuszminiszter. A központi szölé- 
szeti kisérleti állomás Budapesten Attila-utcza 
58. sz. a. van, egyelőre bérházban, azonban 
a földm. miniszter gondoskodik arról, hogy 
saját megfelelő helyiségre kerüljön e fontos 
intézmény, melynek személyi kiadásait már 
a jövőévi költségvetésbe felveszik és ez által 
az intézmény véglegesitve lesz. A kisérleti 
állomás létesitése az 1896. évi e tárgyban 
alkotott törvényen alapszik. Etörvény 1 millió 
ő százezer frtot állapitott meg szölővesszök- 
nek termesztésére és kiosztására, vidéki ki- 
sérleti telepek létesitésére, valamint a köz- 
ponti szölészeti kisérleti állomás felállitására 
,és fenntartására. 

- Hol az Igazság? A M.P. 
ezimü helybeli ujság tegnapelőtti számának 
egyik közleményében azt mondja, hogy a 
mult vasárnapi képviselő jelölő gyülésen dr. 
Csiky Victor pártelnök ,nem beszélt az anar- 
kiáról? és nem vádaskodott az ellenzék 
ellen. - Továbbá, hogy dr. Haller Ká- 
roly másik pártelnök ur nem foglalkozott a 
kolozsvári ellenzékkel. Ergó az ,„Ellenzék" 
nek nines igaza a ténykérdésben és e té- 
nyekből levont konzekvencziái nem birnak 
alappal. Hát mi ezuttal is kijelentjük, hogy 
ebben a dologban nekünk van igazunk. És a 
mit ez igazságunk tudatában a két pártel- 
nökről mondottunk, az valójában ezen tény- 
kérdéseken alapszik. Hivatkozunk a gyülésen 
jelenvoltaknak összeségére. A ki igaz ember, 
annak lehetetlen be nem ismernie, hogy dr. 
Csiky Viktor ur sajnálkozva és czélzatosan 
emlegette fel a - parlamenti anarkiát. Eb- 
ben az ellenzéki pártok megvádolása impli- 
czite benne foglaltatik. Dr. Haller Károly ur 
pedig tisztán hallható módon és egyenesen 
azzal motiválta a jelöltségtől való visszalé- 
pését, hogy erre csak akkor határozta ma- 
gát, a mikor megtudta, hogy az ellenzék is 
állit jelöltet, s csak akkor látta veszélyeztetve 
a - pártegységet, s ennek tudatában vonult 
vissza a jelöltségtől. 

Ez a Haller uráltal megfogalmagott be- 
szédben nem foglaltatik ugyan, de igen is 
benne volt abban a beszédben, a melyet el- 
mondott. Hivatkozunk az összes jelenvoltakra. 
Mindenki hallotta és tiszta lelkiismerettel ál- 
uitjuk, hogy mindenki megbotránkozott rajta. 
Mi teljes tartalmában fenntartjuk az állitá- 
sainkat a ténykérdésekben és éppen semmi 
okunk nincs változtatni a levont konzekven- 
eziákon és az ezek kapcsán formált véle- 
ményünkön. Egyet azonban megtanultunk eb- 
ből az esetből és ez az, hogy a mikor a 
pártelnök urak jövőre még beszélni fognak 
fonográfot is viszánk magunkkal, s ezzel tes- 
szük magunkra nézve könnyebbé a bizonyi- 
tást oly dolgokban, a melyekben szavahihető- 
ségünkben bizonyos oldalról következetesen 
kételkedni szoktak. 

- Balatoni szócsintan. Hárman ülének 
együtt a Kolozsvár egyik előkelő vendéglőjében : 
Fogas Péter, Balatoni Andor és Balla Toni. 

Megrendeltek egy balatoni fogast: együtt. 
De egyszerre csak ötlete támadt egyiknek : 

- Tudjátok mit? A ki legjobb szójátékot 
mond a balatoni fogasról, nem fizet semmit a 
„czekh*-ből. A másik kettő fogja fizetni, 

- Helyes ! szólnak egyhanguan. 
Fogas Péter kezdte először : 
- Tudjátok melyik a legnagyobb ruhatár ? 
- Fogas kérdés, felelik mindannyian. 
Egyik sem találta ki. 
Végre is a kérdő magyarázta meg. 
- Legnagyobb ruhatár a Balaton, mert ab- 

ban van legtöbb fogas ! 
- Ah! 
Most Balatoni Andoron volt a sor. 

- Én fogom megnyerni, szolt nagy önbiza- 
lommal. Halljátok ! 

Balatoni fogasok ; 

Balatoni foga sok. 

- Krepirt! szólták Csikteri bácsit utánozva, 
Végre Balla Toni szólalt meg : 

Balatoni fogasokat 
Balla Tóni foga sokat. 

Balla Toni megnyerte a fogadást; Balatoni 
és Fogas fizették ki a balatoni fogast. 

- Ingyenes előadás. Az iparos se- 
géd-munkások képzésére szervezett kolozsvári 
helyi bizottság 1899. évi márczius hó 19-én 
(vasárnap) delután 8 órakor a vegytani inté- 

zetben (Muzeum-kertben) ingyenes előadást 
rendez, mely alkalommal Dr. Ruzitska Béla : 
,A légnemü testekről" tart előadást. 

- Szerencsétlenség. Hétfőn estefelé 
az Oláh-Gyéres és Mocs között elterülő ha- 
táron, az országuttól mintegy 80 méternyire 
fekvő kőfejtőben nagy szerencsétlenség tör- 
tént. - Az ott dolgozó 6 munkás közül a 
fölülről lezuhanó földtömeg kettőt agyonütött, 
kettőt pedig életveszélyesen megsebesitett. 
A másik két ember annak köszönheti meg- 
menekülését, hogy egyik a veszélyt idejeko- 
rán észrevéve a 8 méternyi mély és mintegy 
4 méter széles bányaüreget végső kétségbe- 
eséssel átugarta, a másik pedig épen ekkor 
a veszélyeztetett helytől jókora távolságra 
állott. 

A meginditott vizsgálat fogja kideriteni, 
hogy ez emberáldozatokért mennyiben ter- 
heli felelősség a bányatulajdonost, ki sem 
szakértővel nem vizsgáltatta meg a több év 
óta üzemben lévő kőfejtő telepet, sem sem- 
miféle óvóintézkedést nem tett az ily helye- 
ken többször könnyen előfordulható veszé- 
lyek elháritása végett. Ő átlag árakért dol- 
goztatott. A munkásoknak fizetett 2 frt 50 
krt. egy köb-öl kő kifejtéséért, a követ pedig 
eladta 9 frtért. S ily óriási nyereség melleit 
is egyedüli óvőintézkedése a jóakaratu fi- 
gyelmeztetgetésekre szoritkozott. 

Hogy valamely hatóságnak van-e némi 
csekély felügyeleti joga az ily veszélyekkel 
járó üzletekre, s ha van, valjon mennyiben 
élt ezen jogával, annak kideritését szintén a 
folyamatban levő vizsgálattól várja mindenki.a. 

- Iskola látogatás. Elischez Józsel, 
kir. tanácsos, nagyszebeni kir. tankerületi 
főigazgató f. hó 14-ig a dévai áll. főreális- 
kolát és internátust megvizsgálván, a tanitási 
eredményt az osztályok legtöbbjében és a 
tanulók nagy részénél meglepően kedvezőnek 
találta. Az iskolai rend, valamint az interná- 
tus állapota felett teljes megelégedését álla- 
pitotta meg. A dévai főreáliskola ugyanis 160 
főre épült és már most kétszer annyi tanuló 
szorong benne, ugy hogy az intézet szertá- 
rait és tanhelyiségeit kivánatos volna meg- 
kétszerezni. 

- Mesterséges szegfü. Miként van- 
nak mübájak, van mü zsir, mü bor, és van- 
nak mülábak, azonképen vannak mü szegfük 
is. Azok a hatalmas szegfü virágok, a me- 
lyek a városi dandik mellén ,„diszlenek" nem 
virág házban nőttek, hanem ugy rakták össze 
lágy tapintatu, finom gutta perga vászon sze- 
letekből a „fabrikában." Illatát sem a ter- 
mészet adja e müűvirágnak, hanem nap-nap 
után megillatositják illatszesz rá csepegteté- 
sével. E mü szegfük nagyon gazdaságosak. 
Nem kell naponta egy koronáért frisset venni 
a kertésztöl, három hónapban egyet vesznek, 
minden másod nap megillatositják. 

- Időjóslás egy hónapra. Purcell 
Andor báró fővárosi ügyvéd, a ki az időjós- 
lásban diadalmas vetélyiársa Falb Rudolfnak, 
a következőket irja nekünk: 

Az idő egészen április 12-ig nem válto- 
zik meg; száraz, egyre melegedő napok kö- 
vetkeznek, széllel váltakozva, éjszakánként 
még csökkenő hömérséklettel. Gazdáink leg- 
nagyobb kárára egész hónapon át száraz idő 
lesz és csapadék hiányában alig kelnek ki a 
vetemények. Ez az állapot 12-éig tart, de fé- 
lő, hogy elhuzódik 15-éig is. fez 

- Násznép a Tiszában. Ó-Becsén 
nagy parasztlakodalom volt. Miután a pap 
ráadta a fiatal párra az áldást, menyasszony, 
vőlegény, nyoszoleányok, vőfélyek és öröm- 
szülők csengős, felpántlikázott négyes foga- 
tokon kocsiztak hazafelé. Mikor át akartak 
kelni a Tiszán, a menyasszony kocsiját, 
melyet nagy ügygyel-bajjal elhelyeztek a 
kompban, egy utána jövő kocsi oly erővel 
szoritotta a komp oldalához, hogy a rozoga 
alkotmány felbillent s az ünneplő ruhába 
öltözött diszes násznép a parton leselkedők 
gaudiumára a Tiszába pottyant. Szerencsé- 
re a baleset a part sekélyes részén történt 
s emberben nem esett kár. A völegény át- 
karolta életpárját s frissében bizonyságát ad- 
va nemrég elrebegett hüségi esküjének - a 
partra uszott vele. Nemkülönben a legények 
is, ki-ki a maga nyoszolyólányával, nagy si- 
koltozás és hahata közben, a miből az követ- 
keztethető, hogy a kis kaland nem is esett 
rosszul nekik. Mikor már az egész kompánia 
szárazon volt, megrőkönyödve vették észre, 
hogy három szekér, tizenkét ló a Tisza köze- 
pe táján uszkál. Nosza utána ! A megvadult 
állatokat azonban nem tudták megmenteni. 
Ott veszett valamennyi a Tisza vizében. 

- Sárga vizsla rővidszörü egyéves 
két szijjal a nyakán futott el tegnapelőtt a 
borjumál 1. sz. nyaralóból, Kéri annak szives 
visszaküldését Hangay tanár, 

Gyászrovat. 
Részvéttel vesszük a hirt, mely a Ko- 

lozsvárt meghonosult külföldi családok egyik 
jeles tagjának korai elhunytáról szól. Stampa 
Keresztély, az erdélyi bank hivatalnoka hunyt 
el 38 éves korában. Stampa egyetlen utódja 
volt nálunk azoknak a Stampáknak, a kik a 
mult században Schweitzból vándoroltak be s 
különböző nagyobb városban czukrász üzlet- 
tel igyekeztek maguknak vagyont szerezni. A 
Kolozsvárra telepedett ág szép vagyont gyüj- 
tött szorgalmával és szakismeretével s e va- 
gyonból kitünő nevelésben részesült a korai 
árvaságra jutott s most elhunyt fiatal Stampa. 
Stampa Keresztély külföldi tánintézeteket is 
látogatott. Főleg a pénzügyi, közgazdasági és 
kereskedelmi téren birt széles ismerettel, mit 
szorgalommal párositott s buzgón igyekezett 
érvényesiteni hivatalában, az erdélyi részek 
anyagi fejlődésére. A mellett a kulturális in- 
tézeteknek is istápolója volt. Az EMKE.-nek 
alapitó tagja. A sportot is szorgalmasan 
müvelte. Egyike volt a kolozsvári első kerék- 

pározóknak. Őzvegye és fiacskája gyászolja 
az elhunytat, kinek halála széles körben kelt 
részvétet. Gyászlapja igy szól: 

Alulirottak a sziv legmélyebb fájdalmá 
val tudatják, hogy a gyöngéd, szerető jó férj, 
apa, vő és sógor Stampa Keresztély az Er- 
délyi bank és takarékpénztár r. t. hivatalno- 
ka, hosszas szenvedés után, életének 39-ik és 
boldog házasságának 11-ik évében, f. hó 16- 
án d. u. ő órakor jobb létre szenderült. A 
megboldogult hült tetemei f. hó 18-án délután 
5 órakor fognak az ev.ref. egyház szertartá- 
sa szerint, felette tartandó rövid ima után, 
Külmagyar-utczai 44. sz. saját házától a lut- 
heránus temetőbe örök nyugalomra tétetni. 
Felejthetetlen kedves férjem ! Drága jó atyám! 
Aludjál, pihenj csendesen ! Kolozsvár, 1899. 
márcz. 18. Özv. Stampa Keresztélyné szül. 
Ernyey Gabriella mint bánatos neje. Gyerme- 
ke László. Özv. Ernyey Udalrichné szül. Gyür- 
ky Sarolta, mint anyós és több sogora sogor- 
nője. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telelon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

Minisztertanács. 

Budapest, márez. 17. 

Tegnap delután minisztertanács 
volt, a melyen a kabinet valamennyi 
tagja részt vett. 

A függetlenségi pártból. 

Budapest, márez. 17. 

Az országgyülési függetlenségi és 
48-as párt ma este Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt értekezletet tartott, mely- 
nek napirendjén a kisebb tárczák költ- 
ségvetése volt. Napirend előtt bemutatta 
elnök az utolsó értekezlet óta a pártel- 
nök tegnap a függetlenségi és 48-ss párt- 
hoz érkezett üdvözlő sürgönyöket és irato- 
kat és pedig a Szegzárd, Bükkösd, Ko- 
lozsvár, Ocsa, Kiskun félegyháza, Kiss 
Czelt, Kula, H.-Böszürmény, Szeged, 
Nagy Kanizsa, Báttaszek, Szigetvár, Or-: 
rosháza, Zala-Egerszeg, Tapos, Kassa, 
Komárom, Hodmező-vásárhely, Losoncz, 
Ujpest, Debreczen, Siklós város függet- 
lénségi érzelmü polgárai által küldött 
üdvözleteket. 

Napirendre áttérve, elnök ismer- 
tetté a kisebb tárczák költségvetéset és 
hangsulyozta, hogy a párt közjogi ál- 
lásánál fogva 67-es ulapon álló kor- 
mánynak költségvetést egyáltalán nem 
szavaz meg. A párt ily értelemben ki 
is mondotta határozatát. A tárgyalás 
során annak idejen a képviselőházban 
egyes részleteknél, különösen az udvar- 
tartásnál, a miniszterelnökségnél és a 
közös költségnel a párt több tagja föl 
fog szólalni. 

A Kossuth Lajos halálának évfor- 
dulója alkalmából rendezendő ünnep- 
ségeket illetőleg a főváros függellenségi 
polgárai tudvalevőleg azt határozták, 
hogy az idén az ünnepet nem az év- 
forduló tulajdonképeni napján tartják 
meg, hanem elhalasztják e hó 26-ikára. 
Ezen határozathoz a függeilenségi párt 
is hozzá járult s nevezett napon a párt 
testületileg fog kivonulni Kossáth sir- 
jához, ünnepi szónokul pedig arra az 
alkalomra Illyés Bálintot kérték fel. 

Püspök jelőlés. 
Görgény, márcz. 17. 

A görgényi ev. ref. egyházmegye 
f. évi márczius 16-án tartott értekezle- 
tén a választandó püspök személyét ille- 
tőleg Dr. Bartók György egyh. ker. fő- 
jegyző, püspök helyettes mellett foglalt 
állást. 

A szabad lyceum és a szo- 
cziálisták. 

Budapest márcz. 17. 

A szabad lyceum elnöksége önként ajánl- 
kozott, hogy nemzetgazdasági, a munkásokat 

érdeklő tudományos kérdésekről stb a mun- 

kás egyesületeknek népszerü felolvasásokat 

tartat. Minthogy azonban az utóbbi időben 
többször előfordult, hogy a felolvasást követő 

vita szocziálista elemek által oly mederbe té- 

rittetett, a mely sem a felolvasóknak, sem a 
szabad lyceum elnökségének nem intencziója, 

- a szabad lyceum elnöksége elhatározta, 

hogy a szocziálista munkásoknak tartott fel- 
olvasásokat beszünteti. 

Hálafelirat. 

Nagyenyed, márcz. 17. 
Az Alsófehér vármegyei gazdasági egye- 

sület mai rendes évi közgyülésén Bethlen 
Sándor gróf inditványára egyhangulag és lel- 
kesedéssel elhatározta, miszerint Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszterhez hálafelira- 
tot intéz. Egyben azon, támadásokkal szem- 
ben, melyek nevezett minisztert a borhami- 
sitók ellen érvényesitett erélyes rendszabá- 

lyok alkalmazása miatt érték, teljes bizal- 
mának, ragaszkodásának és hálájának ad ki- 
fejezést. 

Incompatibilitás. 
Budapest, márcz. 17. 

A képviselőház összeférhetlenségi 
bizottsága Apáthy Péter elnöklete alatt 
tegnapi ülésében tárgyalás alá vette a 
Horn Ferencz és társai összeférhetlen- 
ségi bejelentései közül függőben maradt, 
Gajári Ödönre és Matlekovits Sándorra 
vonatkozó két jelentést. Gajári és Mat- 
lekovits képviselőknek rövid nyilatkozata 
és a bekért okmányok felolvasása után 
a bizottság egyhangulag azt a határo- 
zatot hozta, hogy Gajári Ödönre nézve 
(a magyar papir ipar, a magyar auto- 
mata és kölcsönző-, a magyar épitő, az 
általános köszénbáva s a pesti magyvar 
kereskedelmi banknál elfoglalt állását 
alapján) és Matlekovits Sándorra nézve 
(a magyar pamut és szövét gyár és a 
magyar villamossági vasut társaságuk- 
nál elfoglalt állásai alapján) összeférhet- 
lenség esete nem forog fenn. 

Tárgyalás alá vétettek azután az 
Ivánka Oszkárra, mint a Tattersall r.t. 
igazgatósági tagjára és Meszlényi Lajosra, 
mint a „Magyarország" r. t. igazgató- 
ságának tagjára vonatkozó összeférhet- 
lenségi bejelentések. Az illető r. társa- 
ságoknak semmi üzleti összeköttetésük 
nem lévén az állammal, a bizottság 
egyhangu határozattal kimondta, hogy 
Ivánka Oszkár és Meszlényi Lajós kép- 
viselőkre nézve összeférhetlenség esete 
nem forog fenn. 

Ezzel az ülés véget ért. 

Országgyülés. 

Budapest, márcz. 17. 

A képviselőház mai ülésén foly- 
tatták a költségvetés tárgyalását. 

Blaskovich volt nemzeti párt be- 
szélt mellette, ellene Mocsi Antal nép- 
párti. 

Pichler Győző erősen támadta 
Tisza Pistát, ki Bánffyt cserben hagyta. 
Apponyiról ellenkezőleg nagy elisme- 
réssel szólótt. 

Széll Kálmán válaszolt ezután az 
eddigi felszólalásokra. 

Kijelentette, hogy a 67-es alap hive. 
Erről nem akkarja meggyőzni a függet- 
lenségieket, de tartsák tiszteletben egy- 
más hazafias meggyöződését. 

Polemizál Komjáthyval, reméli őt 
is oly tárgyilagos kritikában fogja ré- 
szesiteni, mint elődjét. 

(Nagy derültség.) 
Az egyházpolitikára vonatkozólag 

fenntartja a mostani törvényeket. 
Becsületesen törekszik a jog és 

törvény uralmára. (Tetszés.) 
Apponyinak köszönetet mond ma- 

gatartásáért. : 
Ha voltak ellentétek, eltüntek, mert 

az egyesülés minden fenntartás nélkül 
történt. (Éljenzés.) 

Tiszák. 
Budapest, márcz. 17. 

Egy esti lap értesitése szerint Tisza 
Kálmán és fia István között politikai 
szakadás van készülőben. 

Sorsolás. 
Budapest márcz. 17. 

Az osztálysorsjáték huzásán 10,000 
koronát nyert 80,4.84 szám. 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.7) 

Ismerőseim és jóakaróimnak tudomására 
hozom, hogy Friedmán Mór egyleti ügynök 
ellen, a velem szemben nyiltan elkövetett 
rágalmazásért, a bünfenyitő hatóságnál pa- 
naszomat érvényesitettem. 

Kolozsvár, 1899. márcz. 17. 

Schaffer Márton. 

Fontos tudni! 
A n. é. közönségnek, hogy a tavaszi és nyári áru ujdonságok megérkeztek. Különösen női, férf és gyermek-czipők, férfi és fiu-kalapok, ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, keztyük, nap- és esőernyök, harisnyák, dus választék- ban, mérsékelt szabott árak. 

Sipos Testvérek, 
ezipő, kalap és férfi-divat 

áruraktára. 
Kolozsvárt. Belmagyar u. 3. sz. de 

') E rovat alatti közleményekért semmi 
felelősségetnem vállal a Szerk.
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Hirdetések. 
Sz. 10662 -898 tikv. 252. 1-1 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék - mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi 

hogy az unitárius vallásközönségnek Sár: ány Imre és neje Bodnár Mári kó vég- 
rehajtást szenvedők elleni 200 és 100 forint tőke-követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az árverést a kolozsvári kir. törvényszék, Kolozsvár városi 
kir. járásbiróság területén levő Kolo svár városban és határán fekvő s a végre- 
hajtást szenvedők nevén felvett kolozsváti 68375 s. tjkvben A t 2 rdsz. 4902.. 
hrsz. házastelekre 900 frt becsértékb n mint ezennel megállapitott kikiáltási ár- 
ban elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelőlt ingatlanok az 1899.évi márczius 
hó 24. napjának délelőtt 10 órájakor Koozsvárt ezen kir. törvényszék 14. sz. 
szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát 
készpénzben vagy az 1881. évi LX t. cz. 42. § -ban jelzett árfolyammal számi- 
tott és az 1881. évi november 1 én 33833. sz. a. kelt I. M. rendelet §§-ban ki- 
jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni - avagy az 1881. 
évi LX. tez. 170. § értelmében a bánatpénzének a biróságnál előleges elhelye- 

zéséről kiállitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 
A kolozsvári kir. törvényezék, miant tkvi hatóság, 1898. évi november 

hó 23-án. 
Dr. Szentkirályi Gyula, 

kir. trvszóki biró. 

Is paáaán. 
500 cat. holdas gazdaságba, szerény 
igényü, nőtlen gazd. ispánt keresek, 
a ki a gazdaság minden ágában kellő 
jártassággal bir, különösen a tehe- 

nészetben. 
Oáh nyelv feltétlenül szükséges. Bizonyitvány másolatok 

N. Naláczy Glejza Nagy Barcsa, u. p. Cserna-Keresztun - 
Hugyadmegye - küldendők. 253 1-3. 
........ 

11! LEGJOBB és LEGOLCSOBB !! 

1 ol (4 köbmé) fiatal száraz tölgyfa Kolozsárra házhoz 
száll tva frt 50 kr. 

Megrevd lhe ő 187.10-10. 

Betegh Márton tulajdonosnál 
Gyaluban. Ugya ott raktáron kapható: 

500 drb. épület tölgyfa 8-10 mt. hosszu és 30-50 cm. vastag- 
ságbar. Továbbá elállalok kerités oszlopokat, sasfákat, talpfákat, 

kerékvetőket minden nérot szerint jutányos áron. 

Mindenütt dicsérik a hires ! 

mMACHLEID-féle 

kecskeméti 
arckenőcsöt, 

" mely rövid használat után 
4 minden szeplőt, májfol 
tot, himlöhelyet, pörve- 
nézeket és egyéb kelle- 
metlen kiütéseket bizto- 
san elmulaszt. Az arc 

2 

szep, fiatal, kellemes 
öde szint nyer töle, a / 
napbarnitástól meg- 

óvja. Kitünö hatása már 
néhány nag mulva ész- 
lelhető, egyszeri próba 6 
is elegendőö, hogy ezt bárki 
örökre megkedvelje. Ha- 
tása a kecskeméti növény- 
szappannal oly meglepő 
és elismert, milyet e téren ő 
szépitö-szer még el nem 
ért és fölül nem mult. 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy ártalmas utóhatása 

: sohasem lesz. Egy tégely 
Ára használati utasitással 

50 kr. - Egy darab kecskeméti növényszappan 32 kr. 

HEM a jj ma za Hsa sz az a sz az. 
Biztosan meggyógyit minden fájdalmat, igy köszvény 
reunma, csontfájdalmak, fejfájás, migrén, fogfájás, fül- 
fájás és hátfájás ellen a legbiztosabban ható gyógyszer. 
Még alig volt eset reá, hogy számos, sikertelenül használt 
szerek után a hajnal-szesznek enyhitő hatása ne lett volna. 
Sok ezer elnyomorodott beteg köszöni már ezen szernek 
teljes gyógyulását. Egy üveg ára használati utasitással 50 kr 

Kapható: . 
1 

nxsass Meya 
,Mátyás király" cimü gyógyszertárában Kecskeméten 
. és minden nagyobb vidéki gyógyszertárakban. 

Főraktár Török József gyógyszertára Budapest. 

170 2 10 

Posztósrétküldés esak magánosoknak. 
Forint 280 ó 

; 8 10 jó g 
.480jó 2 

Egy vég, 310 m. hossza 7 8.0 fnam : 
teljes uri öltönynek ára csak 0000 finom s 

„ 1050 legfinomabb = 
, 1240 angol E 

18 95 kamgarn 

Pos tógyái 
stóyái Kiesel-Amhof Brünben. 

Minták ingyen és bérmentve! - Mintahü szállitás ! 
Magánvevők figyeljenek! Csak közvettanül vásárolhatnak az értéknek 
megfel ően Fölvi ágositással és bizonyitásképpen csek Krausz Adolf 
posztókereskedő Budap sten a szabónsk - hi mintakönyvéből tesz 
rendelét, a következő ajárdékot adja - 10 fr vásáránál 1 nad- 
régot 50 krért, 20 frt vásírásnál egy öltönyt 1 fctért, 60 frt vá- 
sálánál finom ötönyt egérzen ingyen!! Ez nkivül s szabó még a 
kövatkező engedményt kapja - 3 frtot méterje után és külön 20 
százalékot. Ezeket az ajándékokat a magányvavő fizeti, ha Krausz 
288. 2-24 Adolf mintakönyve ntán a szuabónál vásárol. 

A tisztelt háztulajdonosok becses figyelmébe! 
mza 

Egy igen ecsinos szakszerűen felszerelt 

Minta-telepet 
rendeztünk be, a hol is a 1 gjobb és a legszebb Cleosettek-, 
Fali-medenczék, Mosdók, Fűrdószobák, Vizeldék, 
Közkutaksib.stb. teljes müködérben bármikor megtekinthetők 
és igy abban a helyzetben vagyunk, hogy az általunk készitett 
költségvetéseinkben előforduló berendezéseket természetes mü- 
ködésben mutafhatjuk be, s bárki előre megláthatja, hogy be- 
rendezéséhez mit kap. 

Ezen telepünk létesitésén nem kiméltünk sem költséget, 
sem fáradságot, csakhogy a t. háztulajdonosok igényeit minden 
tekintetben kielégithessük. 

Minta telepünk megtekintésére szivesen látjuk és kérjük 
a t. ház ulajdonosokat. 

FPollák és Clauser 

vizvezeték, csatornázás és szivattyu felsze- 

relési vállalat Kolozsvárt. 

Mühely raktár és min atelep Kőfalsori szappan utcza 4 és Postakert utcza 1. 
(Pollaák Samu ur házában.) Telephon: Iroda 388 Pollák Samu iroda 104. - 

Clauser Adol lakása 170. 210. 3-10 

ELADÓ TELEKI! 
I Nagy-utcza 55. szám alatt szabad- 

kézből eladó! 
Értekezhetni ugyanott. 212. 3-5. 

. ggt t tlttá ..... 

Prima minőségü erdélyi 
arankamentesnek ólomzárolt 

Heremag f. 55.- f. 65.- 

Luczernamag f. 60.- f. 70.- 
Baltaczin f. 16.- 

Kapható Schwartz Adolfnuál, Beltorda-utcza 

e 

PSER) 
vtizedek óta ezen labdacsok általános elterj 

kitünő háziszerből készlet nem volna található. Számt 

kélyebk fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még 

ben 6 doboz tartalmaztatik i írt 5 krba kerül. Az ő 

5 ft a0 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerüi. 

és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláirással várös szinben van ellátva. 

ER J. vértisztitó labdacsai . vértisztitó labdacsai, 
azelőtt általános labdaczok" név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakagyan 
alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyitották volna a 

désnek örvendenek és alig van család, melyben ezen 
alan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánlitattak 

minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésbhől és székrekedésből erednek, mint epe zavarok, 
májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulaj- 

donságuknál fogva kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: igy sápkoórnál, 
idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcse- 

minden aggodalom nélkül bevehetők. - Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.féle az ,Arany 
birodalmi almához' czimzett gyógyszertárban Bécsben, I, Singerstrasse 15. szám alatt 
készittetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, mely- 

zeg előzetes beküldésénél bérmentes küldéssel együtt: 
1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr, 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 

NB. Nagy elterjedésük következtében ezan labdacsok a legkölönfélébb nevek és alakok alatt utá- 
noztatnak; ennek következtében kéretik csakis Psarhofer J.-féle vertisztitó labdacsokat követelni és csakis 
azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasitása a Pserhofar J. névaláirással, fekete szinben 

* A számtalan hálairatból, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegsé- 
gek után egészségük visszanyeréze folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis nehányat emlitünk azon meg- 

jegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább 

1-8 szám. 144. 9-0. 
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tek, melyeknek 

Bernhardi alpesi fű-ligueur. 

4stoll-téle Kolapraeparatumok, 

utifinedr, 

PSERH 

fogja ajánlani. 

Tisztelt Pserhofer ur 
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az 

Köln, 1893. ápriis bó 30-áp. 

ön fölülmulhatlan vértisztitó labdacsaiból, utánvétellel. Fogadja 
ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsai csodahatásáért. 
Maradok tselyes tisztelettel 

Pawlistik Fereucz, Köln. Lindenthal. 
.. 

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. bő 19-án. 
Tekintetes ur ! 

Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé kerül- 
m hatását ezennel megirom: Én gyermekágyban 

meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé 
képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön 
csodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az 

Knificz Teréz. 

Bécs-Ujhely, 1887. novemher 9-én. 
Mélyen tisztelt ur! ; 

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Őnnek 60 éves 
nmnagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurut- 

ban és vizkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként 
le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az on kitünő 
vértisztíto labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán 
tökéletesen kigyógyult. 

Legfőbb tisztelettel G Weinzettel Josefa. 
.. 

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz. 27. 

Tekintetes ur! 
Alólirott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos 

és kitünő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elisme- 
résemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, a hol 
csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom 
ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti használására önt ezen- 
nel felhatalmazom. 

Taljes tisztelettel Haha Ignács. 
sten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam vaun, hogy 
ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyitani, a mint e Gotsehdorf, Kolbach mellett, 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. ű Szilózia, 1886. október 8-án. 

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdacsaiból 
egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csak is az ön 
csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, 
mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok 

nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb köszönete- 
met kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna. 

Bernhard W. 
O.-tól, Bre- 

genzben. 1/, üveg 2 frt 60 kr., 1/, üveg 1 írt 
40 kr., 1/. üveg 70 kr. 

Amerikai köszvénykenőes, egmttoatáz 
köszvényes és csúzos bajok, u. m. : gerinczagybán- 

- talom, tagszaggatás, ischias, migraine, ideges fog- 
fájás, főfájás, fülszaggatás stb. ellen. 1 frt 20 kr. 

Amngol csodabalzsam, "e"hejg,.től egy üveg 
Pserhofer J.-től. Évek óta a fagyos 

Fagybalzsam, tagokra és minden idült sebre, mint 
legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 krajczár. 
Bérmentve 65 kr. 

kitünő szer 
gyomor- és 

bélbetegségeknél. 

Kuladirir vagy bor, . i 
Pserhofer J.től, kitünő szer 

Goly va-balzsam, golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bér- 
mentve 65 kr. 

ja (prágai csöppek), Pserhofer J.-től 
Élet esszenczi4, egrammiott erelmet rossz emész- 

tés és mindennemü altesti bajok ellen kitünő 
háziszer. 1 üveg 22 kr., 12 üveg 2 frt. 

Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kitünő 
háziszeor hurut, rekedtség, görcsös köhö- 

gés stb. ellen, 1 üvegecske 50 kr., 2 üveg bér- 
mentve 1 frt 50 kr. 

Tannochinin hajkenőcs, 

czével 2 frt. 

Általános tapasz, rás által okozott sebeknél, mér 
a ges daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy gyuladt 

mell, vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer 
lőn kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr. 

iaytitáoA Bullrich A. W.-től. Kitüűnő 
Általános tisztitó-só, háziszer a rosz emésztés 

minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, 
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. 

ellen. 1 csomag ára 1 frt. 

Ezen itt felsorolt készitményeken kivül az osztr. 
lapokban hirdetett összes bel- és külf. gyógyszeré- 
szeti különlegességek raktáron vannak és a készlet- 
ben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerez 
tetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban esz 
közöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; 
nagyobb megrendelések utánvéttel küldetnek 

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek hasz- 
névaláirással és 

minden egyes doboz fedele ugyanazon aláirással 
nálati utasitása a Pserhofer U. 

vörös szinben van ellátva. 

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan . 
büntettetik. 

gyógyszerész zum goldenen Reichsapfel' 

Singerstrasse 15. 

Pserhofer J.-től. Évek 
hosszu sora óta vala- 

mennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a 
legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelen 

Sveudel tanártól. Ütés as sza- 
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A nagybecsü vevőimet himezni és kötni is megtanitom. Az össze k 
féle hinta és játszó gyermekkocsik, tricziklik, 4 éves kortól 12 évesig, havi kis részletfizetés ellenében adom. 

penyek stb. stb. 

Ánuimért 5 évig szavatolok, meg nem felelés esetén, azonnal kicserélem. 

Egyidejüleg felhivom a n. é. közönség becses figyelmét a szakszerüen berendezett kerékpár, varrógép, mechanikai javitó müűhelyemre, hol minden javitandót 
a legkényesebb igényeknek megfelelően ("mailirozva, nickellirozva) gyorsan és jutányosan elkészitem. 

Minden e szakmára irányuló kérdésre felvilágositással és kivánságra képes árjegyzékkel szolgálok. 
A n. é közönség további becses pártfogását kéri 

215. 5-30. 

uam Kerékpárt ne vegyen addig senki, n.. 
mig meg nem nézte az uj 1899 évben érkeztek, és sok czélszerü ujjitásokkal ellátott BEL- 
és KÜLFÖLDI KERÉKPÁRJAIMAT; különösen az angol fegyvergyár kászitményeit, s mely 
felülmul minden képzeletet, ugy csinossága, mint finom anyaga és könnyü hajtásánál fogva. 
Elvem kevés haszon és nagy forgalom - ezért a legfinomabb angol aczélbó készült I ülésü 
kerékpárokat felszerelve, azonnali fizetesnél 130 frttól 260 forintig, 2 üléssel, női vagy férfi 
részére 250 forinttól 380 frtig, 3 kerekü csomagszállitásra alkalmas 300 frtért, és az angol 

B. S A. láncznélkülieket 180 200 frtért adom; az anyaghibákért 2 évi kezességet vállalok : 
az igen t. vevőimet, ugy hölgyek mint urakat saját gépeimen, kényelmesen berendezett nagy 
zárthelyü kerékpár iskolámban dijtalanul, másokat pedig 5 frt dijért tanitom meg kerékpározni. 

Raktáromon vannak az összes kerékpárok részei, azok teljes felszerelései, sokféle acs 
tylén lámpák, Ca cium Carbid zá t kisebb nagyobb dobozokban, belső és külső gumik, eső kö- 

Kerékpárokat kölcsönbe is adok, órára napra, vagy heti használatra megállapolás szerint 
a használt kerekeket becserélem. vagy meagveszem és adok is el. 

; Nagy raktárt tartok Singer, Családi, Médium, Titania, Minerva, Gritzner kis és nagy 
körhajós, Howe, Cilinder, Viktoria himző és harisnya kötőó gépekből. 

s raktáromon levő árukat u. m. számtalanfajta uti és verseny kerékpárok, varrógépek, külön- 

. 

Bernáth E. Sándor 
varrógép és kerékpár kereskedő Kolozsvárt, vashidnál 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 


